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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019
sToPIEN REJONOWY —02.01.2019 R.

. Test konkursowy zawiera 29 zadan. Sg to zadania zamknigte i otwarte. Na ich rozwigzanie
masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

. Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.

3. Wszystkie odpowiedzi czytelnie 1 wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

4. Przy rozwigzywaniu zadan zamknigetych wyboru wielokrotnego wybierz jedna,

prawidlowg odpowiedz i zaznacz ja krzyzykiem, np.:
A X C D

Jezeli si¢ pomylisz i zechcesz wybra¢ inng odpowiedz, to zte zaznaczenie otocz kétkiem
, po czym skresl wtasciwag litere, np.:

A @ X D

. W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz ja lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawarta w poleceniu.

Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otowka ani gumki. Nie komunikuj si¢
z innymi uczestnikami konkursu.

Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

. Brudnopis, dolaczony do testu, nie podlega ocenie.
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Zadanie 1. (1 p.)

Przyktadem ro$liny, u ktorej wytwarza si¢ tagiewka pytkowa jest
A. skrzyp polny.

B. cis pospolity.

C. salwinia plywajaca.

D. mech torfowiec.

Zadanie 2. (1 p.)

Wybierz zdanie, ktoére poprawnie okresla rolg glukagonu w reakcji organizmu ludzkiego
na spadek poziomu cukru we Krwi.

A. Spowalnia rozktad glikogenu.

B. Przyspiesza magazynowanie cukrow w watrobie.

C. Obniza poziom glukozy we krwi.

D. Przyspiesza rozktad glikogenu.

Zadanie 3. (1 p.)

W budowie $limaka winniczka mozemy wyr6znic¢
A. serce w worku trzewiowym.

B. dwie pary oczu.

C. klujaco-ssacy aparat gebowy.

D. tchawki jako narzad oddechowy.

Zadanie 4. (1 p.)

., Ta bakteria przyczynia sie m.in. do wytwarzania witamin w organizmie czlowieka oraz
hamuje rozwoj drobnoustrojow chorobotworczych w miejscu, ktore zasiedla.”

Powyzszy opis dotyczy

A. kretka bladego.

B. laseczki tgzca.

C. pateczki okreznicy.

D. pateczki Salmonelli.

Zadanie 5. (1 p.)

Tkankg ro$linng tworcza odpowiedzialng za przyrost rosliny na grubos$¢ jest
A. stozek wzrostu korzenia.

B. korek.

C. miazga.

D. stozek wzrostu todygi.

Zadanie 6. (1 p.)

Przykladem modyfikacji liSci roslin sa
A. ciernie $liwy tarniny.

B. ssawki jemioty.

C. roztogi truskawki.

D. wasy czepne groszku.

Zadanie 7. (1 p.)

Akromegalia jest chorobg spowodowang

A. niedoborem hormonu wzrostu w dziecinstwie.
B. nadmiarem hormonu wzrostu u 0s6b dorostych.
C. niedoborem hormonu wzrostu u 0s6b dorostych.
D. nadmiarem hormonu wzrostu w dziecinstwie.
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Zadanie 8. (1 p.)

Rozmnazanie za pomocg zarodnikéw jest charakterystyczne dla
A. konwalii majowe;.

B. olszy czarne;.

C. pantofelka.

D. skrzypu polnego.

Zadanie 9. (1 p.)

Skutkiem niedoboru witaminy B2 jest
A. osteoporoza.

B. niedokrwistos¢.

C. szkorbut.

D. ostabienie i zanik mig$ni.

Zadanie 10. (1 p.)

Padalec jest beznogim kregowcem. Ktore z ponizszych sformutowan okres§la wytgcznie cechy
padalca?

A. Zmiennocieplno$¢ i brak blon ptodowych.

B. Zapadanie w stan hibernacji i obojnactwo.

C. Umiejetnos$¢ odrzucania ogona i wyksztatcenie gabcezastych ptuc.

D. Sucha, pokryta tuskami skora i obecno$¢ rozwoju ztozonego.

Zadanie 11. (1 p.)

Wybierz zestaw, w ktorym wymieniono wylacznie choroby wirusowe.
A. Rézyczka, odra, §winka.

B. Grypa, angina, wscieklizna.

C. AIDS, kita, borelioza.

D. Ospa, gruzlica, rzezaczka.

Zadanie 12. (1 p.)

Cechg wspolng mchow 1 paproci jest
A. wyksztatcenie korzeni.

B. zaplodnienie przy udziale wody.
C. dominacja gametofitu.

D. pobieranie wody za pomoca lisci.

Zadanie 13. (1 p.)

Niska temperatura powietrza powoduje, ze w skorze cztowieka
A. zwigksza si¢ wydzielanie potu.

B. zwezaja si¢ naczynka krwiono$ne.

C. zwigksza si¢ produkcja melaniny.

D. rozszerzaja si¢ naczynka krwiono$ne.

Zadanie 14. (I p.)

Wsrod pierwotniakéw spotkaé mozna pasozyty, ktore przenoszone sg przez inne zwierzeta.
Na przyktad samica komara widliszka przenosi

A. toksoplazme.

B. $widrowca gambijskiego.

C. rzgsistka pochwowego.

D. zarodZca malarycznego.
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Zadanie 15. (I p.)

Zaznacz zdanie, ktore blednie charakteryzuje czynnos$ci zyciowe grzybow.

A. Niektore z nich wykazuja wlasciwos$ci bakteriobdjcze i stuzg do produkcji lekow.
B. Moga rozmnazac¢ si¢ bezplciowo, np. przez paczkowanie lub fragmentacje.

C. Bedac saprobiontami odzywiajg si¢ martwymi szczatkami organicznymi.

D. Zyjac w symbiozie z drzewami powoduja ich odwodnienie i obumieranie.

Zadanie 16. (1 p.)

Rysunek przedstawia budowe komorki jajowe;.
Literg A oznaczono

A. bton¢ komorkowa.

B. materiat genetyczny.

C. wieniec promienisty.

D. ostonke przejrzysta.

Zadanie 17. (1 p.)
Wysokoenergetycznym cukrem prostym jest
A. glukoza. B. skrobia. C. celuloza. D. chityna.

Zadanie 18. (1 p.)

Wirusa zo6ttaczki wyr6znia

A. obecnos$¢ materiatu genetycznego otoczonego $ciang komorkowa.
B. rozmnazanie bezplciowe przez podzial poprzeczny.

C. przeprowadzanie oddychania beztlenowego.

D. uaktywnianie si¢ dopiero po kontakcie z zywicielem.

Zadanie 19. (1 p.)

Przystosowaniem pijawki do pasozytnictwa jest

A. pobieranie pokarmu calg powierzchnig wilgotnego ciala.
B. wydzielanie substancji zapobiegajacej krzepnigciu krwi.
C. zycie w wodach o wysokim stopniu zasolenia.

D. brak zdolnoS$ci przemieszczania.

Zadanie 20. (1 p.)

Rozwojowi czerniaka skory mozna zapobiec

A. przestrzegajac odpowiedniej diety.

B. unikajac korzystania z solarium.

C. uzywajac cieptej wody podczas kapieli.

D. unikajac kontaktu z substancjami, ktore nas uczulaja.

Zadanie 21. (4 p.)
Schemat przedstawia rozmieszczenie z¢gbow na tuku zebowym.
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I. Nazwij rodzaje zebow oznaczone symbolami:

1. Podaj symbole z¢bow (sposrod A-D), ktorych podstawowa rolg jest rozcieranie
pokarmu.

I11. Rysunek przedstawia
A. 4 siekacze 1 4 kty.
B. 2 kly 1 6 zgbdw przedtrzonowych.
C. 4 siekacze 1 4 zeby trzonowe.
D. 2 kty, 4 zeby przedtrzonowe.

IV. Przyczyng préchnicy jest
A. systematyczna kontrola uzgbienia u stomatologa.
B. tworzenie si¢ kwasow po positku bogatym w cukier.
C. spozywanie produktow zawierajacych wapn, fosfor i fluor.
D. czegste mycie zebow.

Zadanie 22. (1 p.)
Whpisz do tabeli podane ponizej bialka, zgodnie z ich pelniona funkcja.

hemoglobina, trypsyna, rodopsyna, miozyna

Nazwa bialka Pelniona funkcja

Znajduje si¢ w komorkach migéni i przyczynia
si¢ do ich skurczu.

Trawi biatko.

Odpowiada za rejestrowanie natezenia Swiatla.

Bierze udziat w transporcie tlenu.
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Zadanie 23. (2 p.)
Rysunek przedstawia typy owocow, ktoére wykazuja si¢ rdéznym sposobem rozsiewania
nasion: przy udziale wiatru lub przy udziale zwierzat.

A B C F G H

Uzupelnij tabelke, wpisujac wlasciwy symbol owocu (A-H) oraz nazwe sposobu
rozsiewania (zwierzeta lub wiatr).

Nazwa ros$liny Symbol owocu (A-H) Sposob rozsiewania

Truskawka

Mniszek lekarski

Dab szyputkowy

Klon jawor

Zadanie 24. (2 p.)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan, wpisujac znak ,.+” w odpowiedniej rubryce tabeli
(P — prawda, F — fatsz).

Zdanie P F

Osrodki w ptacie potylicznym kory mézgu cztowieka
sterujag widzeniem i rozumieniem stow.

Anging charakteryzuje glownie dtugotrwaty kaszel
uszkadzajacy pecherzyki ptucne, do ktorych przedostaje
si¢ krew.

Wsrdd dwunastu par zeber czlowieka dwie pary stanowia
zebra rzekome.

Wchtanianie zwrotne w nefronach nerek jest pierwszym
etapem oczyszczania krwi, w ktérym powstaje mocz
pierwotny.
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Zadanie 25. (3 p.)
Schemat przedstawia cykl rozwoju motyla.

1. Wskaz poprawny wiersz dotyczacy cyklu rozwoju i budowy motyla.

.. . Cechy budowy postaci
Lp. Typ przeobrazenia Proces plciowy doroslej
A przeobrazenie niezupetne | jajorodnosé posiada 2 pary skrzydet
.. . . ciato jest podzielone na
B. przeobrazenie zupeine jajorodnos¢ alowe, tutéw i odwlok
C. przeobrazenie niezupeine | jajorodnosé posiada 1 Parq 0czu 1 jedna
par¢ czutkow
. o . posiada 4 pary odnozy
D. przeobrazenie zupeine Jajorodnos¢ krocznych

1. Sposréd podanych wyrazen podkresl tylko te dwa, ktére sa wspolna cechg
trzech grup stawonogéw: owadow, skorupiakow i pajeczakow.

obecnosé plaszcza, Zycie tylko w srodowisku lgdowym, stawy w odndzach krocznych,
ramiona z przyssawkami, szkielet wewnetrzy, promienista symetria ciata,

ciato pokryte chitynowym oskorkiem, nieparzyste odnoza kroczne
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Zadanie 26. (3 p.)
Przyporzadkuj pojecia (1-6) do odpowiednich opisow (A-G).

A. rozw¢j zarodka z niezaptodnionego jaja
1. akomodacja oka

B. reguluje przemiang cukrow w organizmie
2. okwiat

C. sktada si¢ z kielicha i1 korony
3. partenogeneza

D. zmiana $rednicy zrenicy
4. samozaptodnienie

E. potaczenie komorki jajowej z plemnikiem tego samego osobnika
5. kortyzol

F. zmiana ksztattu soczewki
6. progesteron

G. umozliwia rozwo6j ptodu

Zadanie 27. (1 p.)
Rosliny moga wyksztalci¢ dwa zupehie rézne systemy korzeniowe, ktore prezentuja ponizsze
rysunki.

Rozpoznaj systemy korzeniowe oraz uzupelnij tabelke wpisujac symbol rysunku (A-B)
I nazwe systemu korzeniowego.

Nazwa rosliny | Symbol rysunku Nazwa systemu korzeniowego

trawa

fasola
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Zadanie 28. (3 p.)
I. Wskaz 3 poprawne informacje dotyczace zyl zdrowego czlowieka.

A. Maja cienkie $ciany umozliwiajace wymian¢ substancji miedzy krwig, a tkankami.
B. Transportujg krew z serca do ptuc.

C. Posiadaja zastawki zapobiegajace cofaniu si¢ krwi.

D. Zyta glowna transportuje odtlenowang krew do prawej komory serca.

E. Maja $ciany zbudowane z trzech warstw komorek.

F. Zytami ptucnymi ptynie natlenowana krew do lewego przedsionka serca.

G. Transportujg krew pod bardzo wysokim ci$nieniem.

H. Podczas krwotoku wyplywa z nich jasnoczerwona krew.

POPrawne INfOrmMaCIE: .....oouiieiit it

I1. Profilaktyka nadci$nienia tetniczego moze by¢
A. dieta bogata w thuszcz.

B. siedzacy tryb zycia.

C. spozywanie produktow zawierajacych sol.

D. unikanie sytuacji stresowych.

I11. Do konfliktu serologicznego moze dojs$¢ w sytuacji, gdy
A. matka oraz ojciec dziecka maja grupe krwi Rh+.
B. matka dziecka ma grupe krwi Rh-, a ojciec Rh+.
C. matka dziecka ma grupe krwi Rh+, a ojciec Rh-.
D. matka oraz ojciec dziecka maja grupe krwi Rh-.

Zadanie 29. (1 p.)
Choroba to stan zaburzenia homeostazy w organizmie cztowieka. Do podanych ponizej
chorob (1-3) przyporzadkuj wlasciwy sposob leczenia (A-D).

A. szczepienia
1. Nowotwor

B. spotkania grup AA
2. Gruzlica

C. antybiotyk
3. Alkoholizm

D. radioterapia
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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